



李嗣涔校長第一次續任案獲校務會議通過

本校於5月3日召開臨時校務會議，專案議決現任校長第一次續任案，153位出席代表以126票（82.35%）通過，占全體校務會議代表之75.45%，對李嗣涔校長追求卓越、前進百大之治校理念展現高度支持。依本校組織規程第7條規定，續任之校長，應於任期屆滿前1年由校務會議議決是否同意其續任。同時，校長第一次續任案，應有校務會議代表總額過半數之同意，第二次續任案，應有代表總額三分之二以上之同意，始為通過。

研究卓越

臺大太陽能研發團隊獲億元國際學術大獎

臺大能源研究中心贏得沙烏地阿拉伯「全球研發伙伴」學術大獎(Global Research Partnership Award)，3年內可獲450萬美元，用於發展太陽能相關技術及產業合作。除了阿拉伯之外，臺大是亞洲唯一獲獎的大學。頒獎典禮已於5月27日於吉達隆重舉行。



由黃秉鈞教授(右2)及吳乃立教授(右1)主持之太陽能研發團隊，獲沙國「全球研發伙伴」獎，頒獎典禮於5月27日在吉達舉行，李嗣涔校長(左2)協同2位主持人、陳基旺研發長前往授獎。

沙烏地阿拉伯政府斥資100多億美元設立「阿布杜拉國王科技大學」(King Abdullah University of Science and Technology；簡稱KAUST)，於去年底動土，預計2009年9月開始招生，學生人數僅2千人，教授約200位。為了迅速躋身世界一流大學，KAUST提撥10億美元推動GRP Award，獎助全球頂尖科技研究團隊，共同致力於解決普世重大科技問題。

該校於2007年8月向全球60所著名大學發出邀請函，徵求研究中心構想書，並進行嚴格評審，最後選出7個研究中心，主題涵蓋能源資源與環境、材料科學與工程、生物科學與工程、應用數學與計算等。臺大是臺灣唯一獲邀的大學，也是主辦國之外，亞洲唯一獲獎的研究團隊。其他得獎的名校為美國康乃爾、史丹佛、德州農工，英國牛津，荷蘭Utrecht以及沙

烏地阿拉伯法德親王石油礦等大學。

臺大以「太陽能建築科技(Solar Building Technology)」獲青睞，研究主軸有二：太陽能製冷供熱海水淡化與太陽能LED照明技術，希能解決當前能源短缺及全球暖化問題。該計畫由工學院機械系黃秉鈞教授主持，化工系吳乃立教授擔任協同主持人，成員來自本校機械系、化工系、高分子所和勤益科大、烏克蘭，另有江陵建設、陽傑科技、恆傑光電、鴻準精密機械、善騰太陽能、亞特仕太陽能等公司產學合作，並獲德國駐臺經濟代表處提供德國綠色科技支援。

黃秉鈞教授投入太陽能研究超過30年，已開發許多重要能源產品如熱泵、LED照明。此計畫研究成果需轉移予KAUST，協助其建立太陽能研究中心。（取材自《臺大校訊》919號1版/2008.5.7）

本校微生物研究所所長潘子明團隊研究證實紅麴能有效預防阿茲海默症

本校微生物與生化學研究所所長潘子明研究團隊發現，紅麴可提升神經保護因子的生成，改善記憶學習能力，有效預防阿茲海默症。上述研究結果已發表在國際知名的《神經科學研究雜誌》(Journal of Neuroscience Research)。

紅麴菌含有多種具生理活性的代謝物，包括降膽固醇的Monacolin K、降血壓的 γ -氨基丁酸(GABA)及抗氧化物，已蔚為熱門保健食品。但潘子明強調並非所有菌株都有效，其中citrinin更對腎臟有害，如何降低其毒性是關鍵。該研究已技轉予生技公司。

本研究已證實紅麴可藉由抑制A β 40之神經細胞毒性與阿茲海默症危險因子生成，改善阿茲海默症，其主要機制來自紅麴中降膽固醇與抗發炎的效果，可見高膽固醇會增加阿茲海默症的發生率。（取材自《臺大校訊》920號1版/2008.5.14）

2008 臺大畢典於 6 月 7 日舉行

臺大於 6 月 7 日舉行畢業典禮，李校長提供三項人生經驗與畢業生共勉：一是常懷感恩的心，保持謙卑。因臺大同學享受到五年五百億邁頂計畫所大幅改善的教學與研究環境，未來有所成就不只是個人努力所致，也是師長、社會的賜與。二是發揮慈悲之情懷與行動。從日前臺灣給予川震的支援、李家同教授對弱勢族群的協助，李校長期待臺大人要有惻隱之

心，並付諸行動。三是明辨是非、敢講真話。以明辨的智慧、堅定的意志、堅持符合真理的價值，有為有守，不為社會混沌洪流所淹沒。

中研院翁啓惠院長受邀以「終身學習」為題致詞。他呼應李校長所言，社會比想像中複雜，所以養成終身學習的態度很重要。他以個人為例指出，不論學習或研究，從興趣入手，即使有挫折仍能堅持到底。另一

項更重要的學習是對人類的責任感，如何讓科技進步有益於人類、如何以更開放心胸共同來解決問題，在學習克服難題同時，也學會尊重差異及更有包容的心。翁院長是臺大校友，1970 臺大農化系畢業、1977 生化科學研究所碩士，美國麻省理工學院有機化學博士。（取材自《臺大校訊》924 號 1&4 版 / 2008.6.11）

臺大 97 學年開辦 「創意創業學程」

為因應知識經濟時代對創業人才的需求，本校將於 97 學年度開設「創意創業學程」，鼓勵臺大學生創意發想，進而實踐創意創業的理想與目標。

本學程由電機系陳良基教授規劃，將結合電資、管理、戲劇等科系師資開設，內容包括創意心法、藝術創作、平面設計、產品開發與行銷等。必修 21 學分，分為核心課程（6 學分）、延伸課程與進階課程（12 學分）及一門創意創業專題（3 學分）。

為使學生了解學程的規劃，主辦單位特於 5 月 8 日邀請多位創業家與學生對話，有學學文創志業董事長徐莉玲、PChome Online 網路家庭董事長詹宏志、知名藝術家眼球先生等。學程網站 <http://www.ee.ntu.edu.tw/~cep> 。

臺大法律學院 WTO 辯論隊榮獲世界賽第二名

本校法律學院研究生唐采蘋、金鼎、陳緯人及陳琬渝 4 人所組成的 WTO 辯論隊，5 月 3 日在日內瓦舉行的 WTO 模擬法庭辯論世界賽中，擊敗各國名校，榮獲第二名。金鼎更獲選為今年度大會第一辯士。

WTO 模擬法庭辯論世界賽於 2003 年開辦，臺大第四次參賽。本屆辯論主題為 WTO 服務貿易協定、電信產業、費率設定、用戶權利、國民待遇及開發中國家特殊地位等。

臺大法律學院設有「亞洲 WTO 暨國際衛生法與政策研究中心」（簡稱 WTO 中心），已連續 3 年主辦亞洲區 WTO 模擬法庭辯論賽，每年並培訓辯論隊參加國際賽。（WTO 中心網頁為 <http://www.law.ntu.edu.tw/center/wto/index.asp> ）（取材自《臺大校訊》920 號 1 版 / 2008.5.14）



臺大法律學院 WTO 辯論隊擊敗全球各大學菁英，贏得世界賽第二名。（提供／臺大法律學院 WTO 研究中心）



臺大外籍生足球隊榮獲校際盃季軍

第二屆臺灣外國學生校際盃足球邀請賽於5月2日在臺大開打，經過3天纏鬥，臺大外籍生足球隊首度擠入三強，榮獲季軍，冠亞軍分別由屏科大與北科大獲得。

今年共有13校、14隊參賽，選手來自歐、亞、非、美、澳洲約30多國，開幕當天，南非、巴拉圭、甘比亞、聖多美普林西比等邦交國大使都蒞臨現場，由南非大使贈球，李嗣涔校長代表接受，甘比亞大使並擔任頒獎人。活動圓滿盡性，各國學生於切磋球技之外，也達成以球會友的目標。（取材自《臺大校訊》919號3版/2008.5.7）



第二屆外籍生足球賽，臺大勇奪季軍。（提供／國際事務處）

臺大與國合會展開海外志工合作

本校於4月29日與財團法人國際合作發展基金會簽署「海外志工派遣合作意向書」，將服務課擴展至海外。李校長表示，臺大在2年前推行3學期0學分的必修服務課，以培育臺大學生社會關懷與服務熱忱，進而建立正向之群己關係。近年逐漸將服務觸角延伸至國外，如鼓勵僑生返回僑居國探訪孤兒院等。未來透過國合會的協助，讓學生有機會貢獻專業，協助其他國家，不僅能發揮所學，也能拓展國際視野、學習跨文化的包容。（取材自《臺大校訊》919號1版/2008.5.7）

社會關懷

臺大舉辦對新政府期許研討會

臺大於5月24、25日舉行「臺大對新政府的期許」研討會，邀請本校各領域教師就憲政與民主、司法改革、教育文化、科技產業、醫療保

健、財經、外交與兩岸、社會問題、農業、媒體等議題提供建言。

馬英九總統親臨開幕式致詞時表示，期盼未來能夠聽取母校老師們

的高見，進而成爲政策的一部分。李嗣涔校長指出，臺大本著對國家社會的責任，舉辦此一研討會，希望能善盡知識份子之言責。

國際交流

我代表高教國合基金會與大阪大學聯盟簽約

我「財團法人高等教育國際合作基金會」(FICET)與日本「特定非營利活動法人大阪大學聯盟」(CUOSA)於4月18日假臺大簽署學術交流協議，由FICET董事長、本校李嗣涔校長及該聯盟國際交流部會長河田悌一(關西大學校長)代表兩造簽約。可望為雙方帶來更多合作契機，並進一步落實臺灣高教與學術國際化之目標。

臺日兩機構之下分別代表80所及46所大專院校。此協議為FICET繼與奧地利學術交流總署(Austrian Exchange Service)簽約後，再度與國外學術交流機構簽署之重要協議。（取材自《臺大校訊》917號1版/2008.4.23）



※※臺大80年校慶活動布告欄※※

◆徵求「三代同堂」臺大家族

2008年，臺大創校80週年，是您成為臺大人的幾週年？是您父母成為臺大人的幾週年？抑或是您的子女現正就讀臺大？

如果您的直系血親三代都是臺大人（臺大職員也是臺大人喔），請與臺大校友雙月刊聯絡，本刊要邀請您與臺大分享喜悅，傳遞幸福的滋味！

■電話：(8862) 3366-2045

■E-mail：alumni@ntu.edu.tw

更多活動內容在這裡！網址：<http://www.ntu.edu.tw/actives/80th/>

本校參加 2008ASAIHL 東南亞高等教育機構協會大會

4月7日至11日，本校陳泰然副校長、沈冬國際事務長等人赴泰國 Sukhothai Thammathirat Open University，參加「東南亞高等教育機構協會(Association of Southeast Asian Institutions of Higher Learning)」(以下簡稱 ASAIHL) 大會，出席理事會員會議，並藉此觀摩以爲本校於2010舉辦之借鏡，同時參訪姐妹校——亞洲理工大學(Asian Institute of

Technology)。

ASAIHL 成立於 1956 年，由東南亞地區的大專院校所組成，旨在促進東南亞地區的學術交流及合作，本校爲臺灣唯一參加的大學。有鑑於東南亞地區是本校積極合作的對象，因此本校積極參與該組織活動，已訂於 2010 年主辦 ASAIHL 理事會及能源會議。(取材自《臺大校訊》919 號 4 版 /2008.5.7)



EWIW 孟買教育展臺灣參展現場。
(提供／國際事務處)

本校國際事務處參訪 2008 年印度 EWWI 國際教育展

本校國際事務處副國際事務長胡哲明、電資學院助理教授施吉昇、國際事務處幹事林柏成以及印度籍學生庫瑪(Rajendran Senthil Kumar)一行 4 人於 4 月 6 日~14 日赴印度參訪大學，同時參加新德里與孟買國際教育展。此行目的除招收外國留學生外，由於印度以資訊科技產業聞名，因此拜訪當地名校，探詢國際合作與學術交流暨學生交換之可能性。

4 月 7 日首先拜會駐新德里臺北經

濟文化中心，瞭解印度現況、科技組執掌及臺灣獎學金申請流程，並討論 2008 年雙邊共同合作事宜。

4 月 7 日~11 日分別參訪尼赫魯大學、德里大學、印度理工學院德里分校、德里工程學院、印度理工學院孟買分校及孟買大學。整體而言，本次學校參訪相當成功，每所大學都表達未來進一步合作的意願。由於印度學制與臺灣有些差異，故在實質交流時，須考慮大學

與學院的異質性，如要進行大學部學生的交流，則目標爲聯盟 College 的各校，且因 College 數目相當多，在選擇合作伙伴時需多加注意；若是研究生交換，則可直接與 University 協議。

教育展由 Global Events & Expositions Pvt Ltd 主辦，參展的學校多爲印度學校，今年臺灣的孟買展場係由高等教育國際合作基金會與輔仁大學共同策畫，有近 20 所大學參加。(取材自《臺大校訊》921 號 4 版 /2008.5.21)

校友回饋

臺泥前董事長辜振甫榮譽博士捐建社科院圖書館

臺灣水泥股份有限公司前董事長辜振甫博士於 2004 年捐款興建社會科學院圖書館，逾新台幣 1 億元，預計於今年底動工。本校特於 6 月 2 日假本校舉行捐贈典禮，邀請辜振甫前董事長家人——辜嚴倬雲女士、辜成允董事長等家屬與會。

社會科學院遷回校總區之計畫於 1982 本校校務發展規劃委員會確定，1994 年 5 月一期工程開工，1996 年 2 月國發所、新聞所、社會系等系所遷回

校總區。此後因國家財政預算緊縮，學校新建工程必須部分自籌經費，致二期工程延宕。承辜董事長捐贈，社科院遷院可於 2011 年完成。

辜嚴倬雲女士致詞時表示，圖書館

興建是辜董事長生前最掛念的遺志之一，她希望有更多人響應，使臺大能夠成爲全球第一、最好的一所大學。(取材自《臺大校訊》923 號 1 版 /2008.6.4；圖提供／臺大校訊)

